

krásky slovenska



ROČNÍK LI *DÚHA-KOŠI* 1973

3/74

Grad 18

KČS 5,—



● **ZNAČKÁRSKY TÝŽDEŇ V SÚFOVSKÝCH SKALÁCH.** Pretože Súľovské skaly sú v Žilinskom okrese po Vrátnej najnavštevovanejšou oblasťou, rozhodli sme sa uskutočniť značkársky týždeň v Súľovských skalách. Na začiatku akcie 100 jarných km sme preskúmali a zamerali oceľové rebriky, nakúpili náradie a materiál. Pracovná skupina značkárov-zámočníkov J. Surý, J. Ozaniak a V. Vaník potrebné rebriky pripravili cez voľné soboty. Začiatkom mesiaca júla už ďalšia skupina, dopravná, D. Šramo a L. Dubec vyviezla rebriky do Súľova.

Prvý deň značkárskeho týždňa sme vybudovali tábor pod Varhanmi. V ďalších dňoch sme osadili oceľové rebriky pri vchode do Šarkanej jaskyne, do skalného žľabu pod obrovskou skalnou bránou a v oblasti hradu Súľov. Chodníky sme zabezpečili zábradlím a reťazami. Na hrade sme pod plexisklo uložili Dejiny hradu. Osvedčení „studničkári“ D. Kurhajec a J. Šutek upravili pramene pri tábore a pod hradom. Nezabudli sme ani na ochranné zábradlie pri Gotickéj bráne, ktoré umožňuje bezpečný prechod.

Po celodennej práci boli príjemné večerné posedenia pri táborovom ohni. Všetky skupiny v predposledný deň hlásili, že úlohy splnili.

Na záver posledného táborového posedenia sme prijali návrh vybudovať i väčšie rebriky, a to v Hlbockom vodopáde.

Nakoniec, nedá sa nespomenúť aj problémy návštevnosti Súľovských skál. Žiada sa v tejto oblasti vybudovať chatu alebo horský hotel, vyriešiť táborisko a parkovisko. Miestny národný výbor v spolupráci s ONV by mal zakázať vstup motorovým vozidlám do chráneného územia.

Obraciam sa k návštevníkom, najmä k mládeži a k vedúcim jednotlivých turistických podujatí, aby ochraňovali vzácnu kvetenu tejto oblasti. Som presvedčený, že spoločným úsilím uchránime krásu Súľovských skál pre ďalšie generácie.

Bartolomej Vavrik



XXXV. RALLY FICC VYSOKÉ TATRY

● XXXV. Rally FICCC — 1974 bude sa konať 2.—11. VIII 1974 vo Vysokých Tatrách v Eurocampingu v Tatranskej Lomnici. Výstavba campingu je sústredená po oboch stranách cesty, asi 3 km pod Tatranskou Lomnicou. V celom areáli FICC sa buduje 102 objektov. Náklady reprezentujú asi 160 miliónov korún.

● Členmi medzinárodnej organizácie FICC je 27 štátov. Zo socialistických krajín sú členmi MLR, PLR a CSSR.

● O význame celého podujatia a dôležitosti kvalitnej výstavby areálov svedčí aj skutočnosť, že sa akciou dvakrát zapodievali Predsedníctvo vlády SSR a vláda SSR. Ustanovila aj Koordinačnú komisiu vlády SSR pre výstavbu Rally FICC; jej predsedom je prof. Ing. Ján Ferianc, DrSc., námestník predsedu Slovenskej plánovacej komisie.

● Československo je druhou socialistickou krajinou, ktorá usporiada toto svetové podujatie. Prvou bola Maďarská ľudová republika, usporiadala Rally FICC roku 1966 pri Balatone. Vtedy sa na ňom zúčastnilo asi 7000 návštevníkov.

● O organizáciu podujatia sa stará Organizačný výbor, ktorý má 25 členov a 14 odborných komisií.

● Na XXXV. ročníku Rally FICC — 1974 ráta sa s počtom 16 000 účastníkov. Z toho zo socialistických krajín 2000, z kapitalistických krajín 8000 a z ČSSR 4000 účastníkov. Mládež bude zastupovať 2000 účastníkov a budú mať zvlášť vyhradený priestor na táborenie.

● Účastníci si sami hradia náklady spojené s účasťou na zraze. Účastnícky poplatok pre organizovaného turistu sa bude pohybovať okolo 75.— Kčs pre dospelých a 50.— Kčs pre deti. Tento poplatok oprávňuje využívať všetky zariadenia areálu zrazu, ako aj účasť na programe zrazu, ktorý sa bude konať priamo v tábore.

● Organizačný výbor pripravuje dva druhy programov:

a) Program priamo v areáli zrazu pre všetkých účastníkov bezplatne iba na základe účastníckeho poplatku.

b) Program mimo areálu zrazu budú tvoriť rozličné koncerty, zájazdy, výstavy, vystúpenia umeleckých súborov atď. Gestorom všetkých služieb komerčného charakteru bude cestovná kancelária Slovakotourist.

● Záujemci z ČSSR sa môžu na Rally FICC-1974 prihlásiť na zvláštnom tlačive cez odbory príslušného MV SZT a ČST, ktoré ich pošlú cez krajské výbory SZT a ČST organizačnému výboru.

Július Vagaši a Tibor Sásik



horolezectvo

● **MEDZINÁRODNÉ MAJSTROVSTVA ZSSR V SKALOLEZENÍ** na Kryme. V dňoch 1.—10. októbra 1973 sa zúčastnila výprava československých horolezcov majstrovstiev ZSSR v skalolezení v zložení Ivan Kluvánek, vedúci a tréner, účastníci Andrej Belica a Igor Koller a na zvlášť pozvanie Federácie alpinizmu ZSSR Jozef Oškvarek, predseda SHZ IAMES. Okrem ČSSR prišli do Sovietskeho zväzu aj horolezci z Poľska, NDR, Maďarska, USA, Japonska a Holandska. Sovietski hostitelia sa postarali o bohatý športový program pre zahraničné delegácie, ktoré sa bližšie zoznámili so sovietskym skalolezením, s tréningom sovietskych športovcov a s organizáciou pretekov. 4. októbra 1973 zahraniční horolezci spolu so sovietskymi alpinistami preliezli 550-metrovú južnú stenu Aj-Petri. Tento výstup bol symbolom priateľstva športovcov všetkých zúčastnených krajín. 6. októbra 1973 sa začali majstrovstvá párovými pretekmi. Trať preteku tvorili dva náročné 60-metrové výstupy klasifikácie V—V+. Pre 16 zahraničných pretekárov usporiadali samostatný pretek, v ktorom Andrej Belica obsadil 2. miesto a Igor Koller 3. miesto. Na prvom mieste sa umiestnil poľský reprezentant. Toto umiestnenie je úspechom slovenského horolezectva a potvrdzuje, že aj u nás sú dobré podmienky pre ďalší rozvoj skalolezenia. Sovietski skalolezci, ako aj športovci ďalších krajín prisľúbili účasť na majstrovstvách Slovenska v skalolezení, ktoré sa uskutočnia pravdepodobne v máji. Stretnutie prispieje k popularizácii tohto zaujímavého a náročného športu u nás.

KR